
4º E.S.O. «GRUPO» Examen  de Estática 24/03/2014 

1.-  (1pto) Par de fuerzas. Efecto que producen. Momento de un par de fuerzas. (Responder debajo) 

VER TEORÍA 

2.- (1pto) Calcula gráfica y analíticamente la resultante del sistema de fuerzas 
concurrentes:  

F1 (5N; 216,87°),  F2 (2N; 90°) y F3 (5N; 53,13°). 

 𝐹1���⃗ = 5 cos 216,87 𝚤 + 5 sin 216,87 𝚥 = −4 𝚤 − 3 𝚥  𝑁 
 𝐹2���⃗ =  2 cos 90 𝚤 + 2 sin 90 𝚥                =   +2  𝚥 𝑁 

           𝐹3���⃗ =  5 cos 53,13 𝚤 + 5 sin 53,13 𝚥    =     3 𝚤 + 4 𝚥  𝑁 
La resultante es la suma de estas fuerzas. 𝑅�⃗ =  −𝚤 + 3  𝚥  𝑁  

3.- (1pto) Un coche de 1500 kg se desplaza por una carretera horizontal impulsado por la fuerza de su motor F. 
¿Si a los 10 s de comenzado el 
movimiento se mueve con una 
velocidad de 30 m/s, qué fuerza le 
comunica el motor si despreciamos el 
rozamiento? Haz un dibujo 
representativo del problema. 

Calculamos la aceleración por cinemática. 

𝑣 = 𝑣0 + 𝑎 · 𝑡;     30 = 0 + 𝑎 · 10;     𝑎 =
30
10

= 3 𝑚/𝑠2 

Calculamos la fuerza aplicando la 2ª ley de Newton. 
𝐹 = 𝑚 · 𝑎;     𝐹 = 1500 · 3 = 4500 𝑁 

4.- (1pto) Sobre un cuerpo de 20 kg de masa situado en un plano horizontal, actúan su peso, una fuerza vertical 
hacia  
arriba de 156 N, una fuerza 
horizontal hacia la derecha 
de 48 N, la reacción normal 
del plano y la fuerza de 
rozamiento. Si el cuerpo 
parte del reposo y el 
coeficiente de rozamiento 
vale 0,2 ¿Cuánto vale la 
aceleración? ¿En qué instante 
estará a 225 m de la posición 
inicial? Haz un dibujo 
representativo del problema. 

Calculamos la normal, aplicando la 2ª ley de Newton en el Eje Y 
𝐹 + 𝑁 − 𝑃 = 0;     𝑁 = 𝑃 − 𝐹;      𝑁 = 20 · 9,8 − 156 = 40 𝑁 

Como la fuerza de rozamiento viene dada por: 
𝐹𝑟 = 𝜇 · 𝑁;           𝐹𝑟 = 𝜇 · 𝑁 = 0,2 · 40 = 8 𝑁

 
Aplicamos la 2ª ley de Newton en el Eje X: 

𝐹′ − 𝐹𝑟 = 𝑚 · 𝑎;  48 − 8 = 20 · 𝑎;  𝑎 = 2 𝑚/𝑠2 

Calculamos el tiempo pedido aplicando las ecuaciones del MRUA 
𝑠 = 𝑠𝑜 + 𝑣𝑜 · 𝑡 + 1

2
 𝑎 · 𝑡2 

225 = 0 + 0 · 𝑡 + 1
2

· 2 · 𝑡2;     𝑡 = √225 = 15 𝑠

5.- (1pto) Si al colgar una masa de 2 Kg de un muelle elástico de 20 cm de longitud pasa a medir 28 cm. Calcula la 
constante del muelle y su longitud al colgar una masa de 3 kg. Haz un dibujo 
representativo del problema. 

Aplicamos la Ley de Hooke para calcular la constante del muelle: 

𝐹1 = 𝑘∆𝑙 = 𝑘(𝑙1 − 𝑙0);     2 · 9.8 = 𝑘 · (0,28 − 0,20);     𝑘 =
19,6
0,08

= 245
𝑁
𝑚

 𝒌 = 𝟐𝟒𝟓 𝑵/𝒎 

Aplicamos la Ley de Hooke de nuevo para calcular la longitud: 

𝐹2 = 𝑘∆𝑙 = 𝑘(𝑙2 − 𝑙0);     3 · 9.8 = 245 · (𝑙2 − 0,20);    𝑙2 =
29,4
245

+ 0,20 = 0,32 𝑚    𝒍𝟐 = 𝟎,𝟑𝟐 𝒎 

6- (1pto) Si un planeta está situado a 4 U.A del Sol. ¿Cuál es su periodo de revolución en años? ¿Qué ley usas para 
resolver el problema? Haz un dibujo representativo del problema. 

Usamos las 3ª Ley de Kepler o ley de los periodos: El cuadrado del periodo de cada planeta el 
proporcional al cubo del radio medio de su órbita: 
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𝑅3

𝑇2
= 𝑐𝑡𝑒;  

𝑅𝑇3

𝑇𝑇2
=
𝑅𝑃3

𝑇𝑃2
;    𝑇𝑃 = �𝑅𝑃3 ·

𝑇𝑇2

𝑅𝑇3
= �43 ·

12

13
= 8 𝑎ñ𝑜𝑠       𝑻𝑷 = 𝟖 años 

 

7.- (1pto) Una viga homogénea, de 6 m de largo y 20 kg de masa se encuentra horizontal apoyada en un punto A 
situado 1 m del extremo izquierdo y en un punto B situado a 3 m de A. Del extremo izquierdo cuelga un cuerpo de 10 
kg. Calcular la fuerza que soportan los apoyos A y B. Interpretar el resultado. Haz un dibujo representativo del 

problema. 

�∑ �⃗� = 0
∑𝑀��⃗ = 0

�    Tomamos momentos respecto al punto A 

� 𝐹𝑎 + 𝐹𝑏 − 98 − 196 = 0
98 · 1 + 𝐹𝑎 · 0 − 196 · 2 + 𝐹𝑏 · 3 = 0  � �𝐹𝑎 + 𝐹𝑏 = 294 

𝐹𝑏 · 3 = 294  � 

Solución: � 𝑭𝒃 = 𝟗𝟖 𝑵
𝑭𝒂 = 𝟏𝟗𝟔 𝑵

�  El punto de apoyo A soporta mayor peso que el B. 

 

8.- (1pto)  Calcular la aceleración de la gravedad en la superficie de la Luna y la fuerza con la que la Tierra atrae a la 
Luna. Datos: G=6,67·10-11 N·m2/kg2; RL=1,74·106 m; ML=7,20·1022 kg. ; d T-L=3,84·108 m; MT=5,98·1024 kg.  

Gravedad en la Luna. El peso de un objeto en la Luna es la fuerza con la que la Luna atrae a ese objeto. Aplicamos la 
Ley de la Gravitación Universal de Newton. Si 𝑚 es la masa del objeto, 𝑀𝐿 la de la Luna y  𝑅𝐿 el radio de la Luna: 

𝑚 · 𝑔𝐿 = 𝐺 ·
𝑀𝐿 · 𝑚
𝑅𝐿2

;   𝑙𝑢𝑒𝑔𝑜  𝑔𝐿 = 𝐺 ·
𝑀𝐿

𝑅𝐿2
= 6,67 · 10−11 ·

7,20 · 1022

(1,74 · 106)2 = 1,586
𝑚
𝑠2

                𝒈𝑳 = 𝟏,𝟓𝟖𝟔
𝒎
𝒔𝟐

 

Fuerza Tierra-Luna. Aplicamos la Ley de la Gravitación Universal de Newton. Si 𝑀𝑇 es la masa de la Tierra, 𝑀𝐿 la de la 
Luna y  𝑑𝑇−𝐿 la distancia entre la Tierra y la Luna: 

𝐹𝑇−𝐿 = 𝐺 ·
𝑀𝑇 · 𝑀𝐿

𝑑𝑇−𝐿2 ;   𝐹𝑇−𝐿 = 6,67 · 10−11 ·
5,98 · 1024 · 7,20 · 1022

(3,84 · 108)2 = 1,948 · 1020𝑁          𝑭𝑻−𝑳 = 𝟏,𝟗𝟒𝟖 · 𝟏𝟎𝟐𝟎𝑵 

 

 9.- (1pto) Calcular el radio del cilindro de un torno para que se pueda elevar un cuerpo de 2000 N de peso aplicando 
una fuerza de 800 N, si la longitud de la manivela es de 40 cm. Indica las vueltas que he de dar a la manivela para 
subir el cuerpo 20 m. 

� 𝑋𝑀 · 𝐹𝑀 =  𝑋𝑅 · 𝐹𝑅
0,40 · 800 =  𝑋𝑅 · 2000 · 9,8      � �  𝑋𝑅 =  

0,40 · 800
2000

= 0,16 𝑚            �       𝑿𝑴 = 𝟎,𝟏𝟔 𝒎 

 

�𝑛º 𝑑𝑒 𝑣𝑢𝑒𝑙𝑡𝑎𝑠 =
𝑎𝑙𝑡𝑢𝑟𝑎

2𝜋𝑅
=

20
2𝜋 · 0,16

= 19,89 𝑣𝑢𝑒𝑙𝑡𝑎𝑠�                     𝒏º 𝒅𝒆 𝒗𝒖𝒆𝒍𝒕𝒂𝒔 = 𝟏𝟗,𝟖𝟗 

 

10.- (1pto) En un sistema de poleas debo ejercer una fuerza de 50 N para elevar un  peso de 300 N. ¿Cuántas poleas 
debo usar? ¿Cuánta cuerda debo recoger para subir la masa 2 m? Haz un dibujo 
representativo del problema. 

Calculamos la ventaja mecánica:  𝑉𝑀 = 𝐹𝑅
𝐹𝑀

 ;  𝑉𝑀 = 300
50

 = 6 

Si es un aparejo factorial:        𝑉𝑀 = 2 · 𝑛 ;   6 = 2 · 𝑛 ;𝑛 = 3       Luego tendría 3 poleas 
móviles. 

La longitud de cuerda a recoger será:     𝑙 = ℎ · 𝑉𝑀 = 2 · 6 = 12 𝑚               𝒍𝒐𝒏𝒈𝒊𝒕𝒖𝒅 = 𝟏𝟐 𝒎 

 

Si fuese un aparejo potencial:   𝑉𝑀 = 2𝑛 ;   6 = 2𝑛 ;  𝑡𝑜𝑚𝑎𝑛𝑑𝑜 𝑙𝑜𝑔𝑎𝑟𝑖𝑡𝑚𝑜𝑠;  log 6 = 𝑛 · log 2 ;    𝑛 = 2,585 𝑝𝑜𝑙𝑒𝑎𝑠 

El número de poleas debe ser entero, luego el aparejo no puede ser potencial. 
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